
Szikra Z suzsa

A Jurta

>Januárban jegyezték be a céget, az új, a 
szakmai berkekben még szokatlan kisvál­
lalkozást. Programjuk, vágyuk mi is va­
jon? Az, hogy beépüljenek a színházi élet­
be, s viharok nélkül dolgozhassanak per­
sze. A magyar színháztörténet régebbi pro­
dukcióiból válogatnak. Aktív résztvevQi 
lesznek például a Budapesti Tavaszi Fesz­
tiválnak: fotókiállítást, a Hiltonban régi 
magyar zenei estet, kirakodóvásárt és 
táncházat bonyolítanak, szerveznek, ren­
deznek. És természetesen színházi elQadá­
sokat, elQadóesteket. ...A Magyar Színkör 
elnöke Romhányi László rendezQ, gazdasá­

gi elnökhelyettes Nyikos István. ...Vannak, 
lesznek olyan feladatok, amelyeket kultúr- 
politikusként vállalnak, s olyanok, melye­
ket elsQsorban a bevétel reményében. ...A 
színészeknek produkciójuk elkészítéséért 
nem fizet a Színkör: csak az elQadásért, a 
fellépésért -  gyakorlatilag teljesítmény­
bért.... Bánffy György ebben a környezet­
ben folytatását látja az 1975-ben Egerben 
indult, de idejekorán elhamvadt színházi 
kultúrtörténeti missziónak, a régi magyar 
irodalom nagy sikerq színrevitelének.=

Magyar Nemzet, 1983. január 20.

Bujdosó P. Gyula: Az éló' legenda

Beszélgetés Romhányi Lászlóval

JURTÁI A  N agy Révai szerint nom ád török és m ongol népek rácsos favázra  

épített, kerek nem ezsátra.
A  nyolcvanas évek közepén ilyen sokszögq házat építettek a Népligetben, 

am ely szintén a Jurta  nevet kapta. Ha erre a színházra gondolok, önkéntelenül 
is m indig R om hányi László neve ötlik az eszem be. A  két név: Rom hányi és a 

Jurta  az utóbbi években annyira összeforrtak: m in t ikertestvér egym ás karjába 
öltve haladnak és haladnak a jövQben  is...

E z a színház az egész Közép- és Kelet-Európa kom m unista b lokkjának az elsQ  

m agánszínháza. Ez a vállalkozás a 80-as évek  közepén joggal idegesítette  az  

A czél G yörgy-féle gigantikus kultúrépítkezés gyakorlatát. T izenhat hónap alatt 
ép ítették fel a Jurtát! Sokáig szünetelt a m unka, mert elfogyott a pénzük! A  

kom m unista rendszernek pedig esze ágában sem  vo lt tám ogatni az építkezést. 
A m iko r elkészült, az akkori O rszágos Tervhivatal 12 millióval akarta segíteni, de 

a pénz átu talását m egakadályozta a MqvelQdési M inisztérium  és a FQvárosi Ta­
nács hatalm asságai. A z adósság még ma is nyom ja Rom hányiék vállát.

ROM HÁNYI LÁSZLÓ ! 1975-ben lépett politikai pályára! Ekkor érezte  elQször, 
m int az A G R IA  JÁ TÉ K O K  kitalálója és m egalapító ja: mennyire erQs és szennye­
zett a kozm opolita kulturális ügynökök befo lyása M agyarországon! 1980-ban  

azonban R om hányi úr m int A czél György csaknem  egyedüli e llen feleként tette  
a dolgát! És nem  is akármilyen szinten! Három dip lom ája van! M ag yar-tö rtén e­
lem  szakos á lta lános és középiskolai tanár, va lam in t színházi rendezQ. Sátoral­
jaú jhe lyen  abban az osztályterem ben tanult, am elyben egykoron Kossuth Lajos 
és diáktársai. C saládját, balaton-felvidéki b irtokait egészen 1390-ig  hiteles ok­
m ányokkal tud ja  kim utatni...

Szent Korona, 1992. július 21.



>A Kossuth Klubban szombaton tartotta 
elsQ elQadását a Magyar Színkör. Székely 
János »Dózsa« címq monodrámája került 
színre, Bessenyei Ferenccel a címszerep­
ben, Sík Ferenc rendezésében.=

MTI, 1983. január 22.

-  Miért szqnt meg az Új Magyar Színház?
Romhányi László: -  A polgárjogi társa­

ságként megalakult színházról mqködés 
közben derítették ki, hogy nem jogi sze­
mély. Azaz produkciókat létrehozhattunk, 
de elQadásra magunk nem vállalkozhat­
tunk. Keresnünk kellett volna egy mqvelQ­
dési intézményt, vállalatot vagy mezQgaz­
dasági szövetkezetét, amelyik vállalja mq­

ködtetésünket, azaz beépíti munkatervé­
be, költségvetésébe a színházat. Ugyanis 
létezett és érvényes egy 1953-as elnöki ta­
nácsi rendelet, mely szerint Magyarorszá­
gon mqsoros estet magánszemélyek nem 
rendezhetnek. Azon nem is erQlködtünk, 
hogy a színházat valamely mqvelQdési ház 
vagy üzem nyakába varijuk, inkább ahhoz 
kértünk segítséget, hogy a jogi akadályo­
kat elhárítva tovább mqködhessünk. 
Hangsúlyozni kívánom, hogy gáncsosko- 
dást sehol nem tapasztaltunk, a MqvelQ­
dési Minisztérium és a Pénzügyminiszté­
rium talált számunkra megoldást. Java­
solták, hogy alakítsunk kisszövetkezetet, 
mert a vállalkozási formák közül a színház

Solt Ottilia: Ez betyáregyüttmqködés volt
-  M i volt az elsQ kapcsolata a Jurtával?
-  1988 elején, ha jól emlékszem, Lezsák Sándor írásban meghívott az >ElsQ 

Demokrata Fórumra=. Akkor néztem utána, hogy mi is a Jurta. Fél füllel már 
korábban is hallottam arról, hogy épül a Jurta Színház, de hogy ez például tulaj­
donjogilag is más, mint a többi, csak késQbb lett világos számomra. Az összejövetel 
maga fantasztikus volt. Önmagában már az is élménynek számított, hogy nyíltan 
összejöhettünk egy ekkora térben, hogy együtt van sok ellenzéki, hogy kimondhat­
tunk ekkora nyilvánosság elQtt olyan gondolatokat, amelyek messze túlmentek az 
akkor elfogadott vagy megtqrt szinten. (Ilyen gondolatok a nyilvánosság elQtt ak­
kortájt csak a jóval kisebb Rakpart Klubban hangozhattak el.) Ez a fórum azért 
is élmény volt, mert itt még együtt volt az úgynevezett demokratikus ellenzék a 
népi ellenzékkel, és ekkor még semmiféle ellentét nem volt érezhetQ a két tábor 
között. Legalábbis a nyilvánosság elQtt nem fogalmazódott meg...

-  Hogyan került a H álózat a Jurtába?
-  Egyszer Romhányi László felajánlotta, hogy a Szabad Kezdeményezések Há­

lózatának kedvezményesen termet ad: teremdíjat nem, csak rezsiköltséget kért. 
Mi elfogadtuk az ajánlatát, nagyon örültünk, hogy ekkora teremhez jutunk, hiszen 
akkor sehol máshol nem lett volna lehetQségünk rá. 1988 novemberében aztán itt 
alakult meg az SZDSZ.

Aznap reggel egyébként -  ezt Romhányi mesélte késQbb -  fölhívta Qt Barabás 
János, és nyíltan megfenyegette, hogy a Hálózat miatt bezáratja a Jurtát. Romhá­
nyi beszámolt nekünk errQl, és hozzátette, hogy Q vállalja ezt a kockázatot, de 
cserébe azt kéri, hogy mi álljunk ki mellette, és próbáljuk megmentem a Jurtát.

Mi tudtuk, hogy a Jurtát nagyon könnyq lenne bezáratni, hiszen például nin­
csenek meg a mqködéséhez szükséges tüzrendészeti papírok.

Én a színházi elQadásaikat nem láttam, de úgy hallottam, hogy azok nem egyér­
telmqen jók, a Jurta mqvészi ténykedése támadható. Mi viszont úgy voltunk vele, 
hogy az tény, hogy Romhányi -  rövid távon -  mégiscsak politikai kockázatot vállal 
értünk, nekünk pedig nincs hová mennünk. Ezért a kockázatvállalásért mi mel­
léálltunk, de csak ezért, és az üzleti vagy mqvészi tevékenységéért semmiképpen 
sem vállalunk >garanciát=. ErrQl egyébként született is egy memorandum.

-  Biztos Ön abban, hogy Romhányi László valóban vállalt politikai kockázatot 
azzal, hogy például a szabaddemokratáknak odaadta a Jurtát?

-  Rövid távon biztosan vállalt kockázatot, bizonyos funkcionáriusok valóban 
zaklatták. Más kérdés, hogy azt is sejtettük: nem lehet véletlen, hogy Romhányi



számára ez az ideális. A kisszövetkezet 
jogi személy, teljes pénzügyi, jogi önálló­
sággal és felelQsséggel. így alakultunk át 
Magyar Színkörré 1983 januárjában...

-  Ha nem titok, mondja már meg, meny­
nyit kellett összeadniuk az alapítóknak?

-  Nem sokat, az 1500 forintos részvény­
jegy inkább névleges támogatást jelent, 
ugyanis a Magyar Színkör anyagi alapját 
az Új Magyar Színház bevételei megte­
remtették.=

Vas Népe, 1983. augusztus 13.

>Romhányi László, a Magyar Színkör el­
nöke és a közönség elQtt is ismert Maros 
Gábor színmqvész azt magyarázgatta, ho­

gyan tartották meg az Almássy téri Mqve­
lQdési Központban még novemberben a 
Lúdas Matyi elQadását, pontosabban ho­
gyan nem tartották meg, mert egy csomót 
kihagytak belQle, és a végén nem is fejez­
ték be. Valahogy kifutottak az idQbQl, lé­
vén két óra nagyon kevés egy elQadáshoz, 
egy darab fQpróbájára és Maros Gábor 
önálló estjére, amely délután 4 órakor kez­
dQdik.=

Népszabadság, 1983. decem ber 15.

>Illyés Gyula: »Tfestvérek« címq drámáját 
mutatja be november 14-én a Magyar 
Színkör a Kossuth Klubban.

MTI, 1983. november 12.

akkor nagy összegq hitelhez tudott jutni, vagy hogy Berecz János jött el megnyitni 
a Jurta épületét. Tudtuk, hogy Romhányi a fQvárosi tanácstól ingyen kapta a 
telket a színházhoz, ami feltehetQen annak volt köszönhetQ, hogy befolyásos apósa 
van. Nem voltak kétségeink, hogy az épületet lehallgatják, és ott is körülvesznek 
minket a besúgók. De mindez lényegtelen volt. Mi polgári jogi kapcsolatban áll­
tunk Romhányival. Termet adott ki, amit mi kifizettünk. Egy memorandumban 
pedig értékeltük az általa emiatt vállalt politikai kockázatot. Ennyi, és nem több.

-  E zt m inden szabaddemokrata így gondolta?
-  Nem. Voltak vitáink. Én így gondoltam, s az érveimet a többiek is elfogadták. 

Nagyon leegyszerqsítve én azt képviseltem, hogy húzhatjuk ugyan az orrunkat, de 
amíg nincs másik ajánlat, addig nem érdemes. Mert nincs hova mennünk...

-  Önnek tényleg nem voltak aggályai Rom hányi m iatt ?
-  Arra gondol, hogy milyen ember volt? Nem keltette bennem primitív ember 

benyomását. Az ígéreteit betartotta. KésQbb valóban elszabadult a >pokol=, meg­
jelentek mindenféle jobboldali figurák, 1989-ben pedig már az is nyilvánvalóvá 
vált, hogy valaki pénzeli Romhányit. Az elválás már magától ment. Nekünk kínál­
kozott máshol is hely, mentünk a Corvin moziba, aztán máshová. így tett a többi 
-  akkori -  ellenzéki szervezet is. Romhányi sem ragaszkodott már annyira hoz­
zánk.

-  Nem  merült-e fel Önökben, hogy vajon Romhányinak m iért érte meg kiadni a  
termeket rezsiköltségért? Vajon miért nem akart keresni, m iért nem adta bérbe 
mondjuk Lagzi Lajcsinak, sokkal többért?

-  Mert Lagzi Lajcsi nem vette volna ki. Egy >legitim= és népszerq mqvésznek 
nem érte volna meg a kockázat, hogy például a tqzoltóság elQzQ nap betiltja a 
koncertjét valamilyen engedély hiányára hivatkozva. TQlünk legalább a rezsijét 
megkapta. Ez betyáregyüttmqködés volt, mert -  persze egészen más okokból -  
velünk sem állt szóba szinte senki, vagy legalábbis a lehetQségeink korlátozottak 
voltak. Persze amikor visszaélt a felhatalmazásunkkal, akkor elhatároltuk ma­
gunkat tQle. Addig viszont nem volt okunk rá.

Mondták néhányan azt is, hogy Romhányi tulajdonképpen ügynök. Én azt mon­
dom, számunkra még ez is lényegtelen lett volna. Minket ugyanis mindenütt, a 
saját lakásunkon is megfigyeltek, lehallgattak. Tsrmészetesen tudtuk, hogy a Jur­
tában is -  Romhányi személyétQl függQen vagy éppen függetlenül.

-  Tud-e Ön arról, hogy Rom hányi részt akart volna venni valamelyik ellenzéki 
párt munkájában?

-  Hozzánk nem akart belépni, de abban az idQben nem tiltakoztunk volna, ha 
kéri a felvételét. Ó azt hirdette, hogy vállalkozáspárti, s ez számunkra nem volt 
idegen.



>Romhányi László, aki a jelen produkciót 
[Budavári hang- és fényjáték] összeállítot­
ta és rendezte, már máskor is foglalkozott 
effélével. Még 1975-ben az Egri Szabadtéri 
Játékok kezdetekor a helyszín történelmét 
elevenítette meg »Agriai históriák« cím­

mel. ...Mit kap végül is a publikum? Törté­
nelmet és helytörténetet dióhéjban -  a ma­
gyarság mondái kezdeteitQl napjainkig S 
hozzá hangulatos fényeket.=

Magyar Nemzet, 1984. szeptem ber 11.

Berecz János: A Jurta létrehozásában nincs szerepem

-  K i kérte föl Ont, hogy nyissa meg a J u r ta  Színházat?
-  Ratkó József, aki a barátom volt. De mielQtt a felkérés történetét elmondanám, 

hadd emlékeztessem az akkori gazdasági-politikai helyzetre. 1987. április 11-én 
volt a megnyitó. Tehát azon a tavaszon, amikor már mindenki számára nyilván­
valóvá vált, hogy gazdaságilag nagyon rosszul áll az ország, új programon kellett 
gondolkodni. Ha csak körvonalaiban is, de már megjelent a polgári demokratikus 
és a népi ellenzék. ErrQl már a hivatalos politika sem tudott nem tudomást venni.

Ebben a helyzetben fölhívott Ratkó József, fogadnám-e Qt és néhány barátját.
Ratkó Jóskával egyszer együtt szerepeltünk egy tévémqsorban, melynek az volt 

a címe, hogy legyünk barátok. Akkor Q elmondta, hogy azért települt Szabolcsba, 
mert >be kell lakni ezt a hazát=. E mondata után barátkoztunk össze. Ekkortól 
kezdve Q bármikor hívhatott, én mindig rendelkezésére álltam. Most is fogadtam 
Qt és néhány barátját, köztük Romhányi Lászlót. Ekkor Ratkó Jóska elmondta, 
hogy Romhányi úr nagy erQfeszítések árán színházat hozott létre, és szeretnék, ha 
azt én nyitnám meg. En mondtam, hogy utánanézek, és tíz nap múlva választ 
adok Jóskának. Utánanéztem, és a következQket tudtam meg: a nyolcvanas évek 
elején két magánszínházi társulat -  a Jurta és a Hököm -  alakult Magyarorszá­
gon. Azt is megtudtam, hogy szörnyq sok rúgást kaptak, a FQvárosi Tanács kultu­
rális osztályán különféle felelQse volt annak, hogy hetente, havonta kirójon rájuk 
valamit. Arról is tájékoztattak, hogy 20 millió kölcsönbQl építették fel a Jurtát, de 
azt is tudtam, hogy az elmúlt két-három évben ez az egyetlen színház épült. Tehát 
valamit mégiscsak létrehoztak Romhányiék. Arról nem beszélve, hogy nekem Rat­
kó Jóska biztosíték volt. O pedig azt mondta: szeretnénk, ha te adnád át, mert 
nekünk ez a színház fontos, mert mi e körül tömörülünk.

-  K i az a >m i=?
-  Én tudtam, hogy ki az a >mi=: Für Lajostól Csoóri Sándorig engem mindenki 

megkeresett a Hitel címq folyóirat ügyében. Szerettem is volna segítem, hogy 
megjelenjen, de a Hitellel szemben olyan kemény ellenállás volt, amit én akkor 
nem tudtam áttörni. Na, gondoltam, legyen egy-egy, és vállaltam a megnyitót.

-  Ezek szerint 1987 tavasza elQtt Ón nem  segített Romhányiéknak? Nem Ón volt 
az emlegetett >magas politika i kapcsolat=?

-  Nem. Hallottam addig is a Magyar SzínkörrQl, sQt a botrányokról is, de a Jurta 
létrehozásában nincs szerepem.

-  Sá fár Anikó tagja volt a színtársulatnak, Q  pedig nem sokkal a megnyitó után  
az Ón felesége lett. N em  m iatta  segített Romhányiéknak?

-  1988. január 16-án tényleg feleségül vettem Anikót. Ez tény, de semmi köze 
nem volt ahhoz, hogy akkor én megnyitottam a színházat. És higgye el, hogy 
késQbb, az udvarlásom idején sem azzal foglalkoztunk, hogy mi van a Jurtával. 
Nem súgtam a fülébe, hogy >mondd, kedvesem, mi van ezzel a Jurtával?=.

-  R om hányi úr többször is felhívta rá az újságírók figyelmét, hogy ellene és a 
színház ellen azért indult újra és újra valamilyen hivatalos eljárás, mert ott Q  helyt 
adott az ellenzék különbözQ csoportjainak. Ón bizonyára tudo tt ezekrQl a nyilatko­
zatokról. A  megnyitón való szerepléshez kinek a jóváhagyása kellett? M it szóltak a 
Jurtával való flörtjéhez a Politikai Bizottság tagjai?

-  Ez bonyolult dolog. Egyrészt akkor már támogatni akartuk azt, hogy ez egy



Csurka István: >Szerencsés ember vagyok: 
élményekhez jutottam. És még csak sorba 
sem kellett állnom értük. Az egyik egy köl­
tQi dialóg, Mécsfény a címe, és két költQ­
óriás, PetQfi és Arany egymáshoz írt ver­
seibQl, leveleibQl van összeállítva... S az

elQadásból, az alázatos, minden önmutoga­
tástól mentes játékból és a szerényen egy­
szerq és finomságokat kidomborító rende­
zésbQl, amelynek lényege tulajdonképpen 
az összeállítás, ez világlik ki legfényeseb­
ben; a barátság... Nem lehet, hogy ne vál-

nemzeti, a kisebbségekkel is foglalkozó színház legyen. Azt pedig, hogy az ellenzék 
központjaként funkcionáljon, igazából senki nem akarta megakadályozni. Gátolni 
igen.

-  M iért nem akarták igazán megakadályozni?
-  Mert bizonyos szerveknek jó volt az, ha olyan helyen jöttek össze, amely ellen­

QrizhetQ volt. Ami ott elhangzott, az valahol másutt pontosan hallható vagy olvas­
ható volt. Ez egy összetett játék volt: állandóan piszkálták, de be nem zárták a 
Jurtát. Az én fellépésemet nem fogadta egyértelmq egyetértés, de nekem hivata­
losan senki nem szólt.

-  Önnek honnan kellett >dekódolnia= az egyet nem értést? E lm ent és elmondta, 
hogy engem megkeresett Ratkó József és...

-  Dehogyis. En sosem adtam ki a kapcsolataimat. Elmentem a párt Központi 
Bizottsága kulturális osztályára, és elmondtam, hogy van egy ilyen megkeresés. 
Qk nem értettek egyet, vétóztak. Összeszaladtak, pánik volt, aztán minden 
rosszat, amit lehetett, elmondtak errQl a Jurtáról. De közben a másik gárdámból
-  mert volt egy nem hivatalos is -  én pontos információkat kaptam, hogy kik 
járnák oda, honnan van a pénz... És akkor én a kettQt mérlegre tettem, és bejelen­
tettem: elmegyek. Ezt már egyedül döntöttem el. Bejelentenem azért kellett, mert 
volt egyeztetés, hogy ki-mikor-hol lép föl. És akkor én elmondtam a PB-ülésen 
vagy a titkársági ülésen, hogy megyek a Jurtát megnyitni. Volt, aki fölkapta a 
fejét...

-K i?
-  Hát az, aki korábban színházzal foglalkozott...
-  M ondott is valamit?
-  Nem, mert akkor vita alakulhatott volna ki, melynek végén akár le is tilthat­

tak volna. Utóbb aztán sokan tájékozódtak, és volt, aki azt mondta, >baj lesz még 
ebbQl=, és volt olyan, aki azt mondta, hogy ezt vállalni kell.

-  Ón a  megnyitó után is vállalta a színház védelmét. Miért?
-  A megnyitó után én már csak közvetve védtem Qket. Ezt úgy értem, hogy egyik 

emberemen keresztül eljutott például hozzám a hír, hogy már megint piszkálják 
Qket >tqzrendészei!= okokból. No, akkor sem személyesen védtem meg Qket, meg­
tette ezt egy emberem...

-  Önre hivatkozva?
-  Nem, de abból, hogy Q telefonált, már tudták, hogy nekem nem tetszik a dolog. 

De az is lehet, hogy kimondták a nevemet...
-  Ón szerint hogyan alakulhatott így a  Jurta  sorsa? M i vezetett az ott történt 

gyilkosságig? Miért sodródott a Jurta, illetve Rom hányi szélsQjobbra?
-  Nem tartom törvényszerqnek azt, ami történt. Szerintem a náluk tömörülQ 

akkori ellenzék nem hagyja ott a Jurta Színházat, akkor ma is mqködhetne, és 
semmiképp sem tolódott volna jobbra. Az lehetséges, hogy Romhányi kiszállt vol­
na akkor is, ha magát a Jurtát valamilyen formában integrálja a hatalomra jutott 
akkori ellenzék. Lehet, hogy benne személy szerint >benne volt= a szélsQjobb, le­
het, hogy alakított volna egy pártot. SzélsQjobboldalit. De maga a társulat, a szín­
ház integrálható lett volna.

-  K ínos Önnek, hogy egykor kapcsolatban volt a Jurtával?
-  Az én életemben egy kínos dolog van: az >Ellenforradalom tollal és fegyverrel= 

címq könyvem. Az összes többi olyan volt, hogy bejött, részben bejött, bukás volt
-  de benne volt a pakliban.



jék közkinccsé ez az elQadás, amikor adva 
van hozzá minden: készség, ember, techni­
k a = ,

Élet és Irodalom, 1984. február 28.

Milyen a mqködési formája egy színhá­
zi kisszövetkezetnek? -  kérdeztem Romhá- 
nyi Lászlót.

-  Egyetlen szóval jellemezve: demokrati­
kus. Közös a felelQsség, a gond, a siker. 
Minden fontos témát megtárgyalunk a he­
tenként összeülQ vezetQségi ülésen, s a két 
közgyqlés között az elnök dönt. ...Több ne­
ves mqvész is tagja szövetkezetünknek. 
...A tagság anyagi érdekeltséggel is jár: 
részesednek a bevételbQl, de ugyanakkor 
saját vagyonukkal is rendelkezésünkre 
kell állni, l>a valami anyagi probléma je­
lentkezik. Áprilisban 44 elQadásunk volt... 
Újabban kiadunk lemezeket is (Lúdas Ma­
tyi, Folklór)... Nagyon szeretnénk egy ál­
landó játszási helyet találni a fQvárosban... 
ErrQl folynak a tárgyalások.=

Kisalföld magazin, 1985. jú n iu s 1.

>A Magyar Színkör az újszegedi szabadté­
ri színpadon bemutatta Arisztophanész A 
nQk diadala címq mqvét.=

Dél-Magyarország, 1985. jú liu s 29.

>KQszegre hazajárunk -  mondta Rornhá- 
nyi László, a Magyar Színkör vezetQje. -  A 
negyedik Qsbemutatóra készülünk a Juri- 
sics-várban, KQszeg történelmi sorsfordu­
lóihoz és az ország vészterhes napjaihoz 
fqzQdQ drámáikat a Magyar Színkör felké­
résére írták a szerzQk. A mostani Qsbemu­
tató Szakonyi Károly elsQ történelmi drá­
mája, a Rákóczi szabadságharcról.=

Pesti Mqsor, 1985/28-as szám

>Színház épül a Népligetben, mégpedig a 
környezetbe illQ, a mongol jurtákat idézQ 
építmény. Nem emelkedik ki az évszáza­
dos fák közül, hiszen magassága mind­
össze 11 méter lesz. A tervezQk olyan he­
lyet választottak az építkezéshez, ahol 
több szabad terület van, hogy kevesebb fát 
kelljen kivágni. A Jurta Színház a Plane­
tárium közelében áll majd, beruházója a 
Magyar Színkör Színházi Kisszövetkezet.= 

Magyar Hírlap, 1985. október 19.

Mészáros Tamás: >Mi történt például ed­
dig a Magyar Színkör 3 említett produk­
ciójával (Arisztofanész, Balassi és Fazekas 
mqvei), nos, a MqvelQdési Minisztérium 
színházi osztálya -  teljes nézetazonosság­
ban a FQvárosi Tanáccsal -  kulturális j áru-

lékot, népszerqbb nevén giccs-adót vetett 
ki az elQadásokra, ami eladott jegyenként 
4 forintot jelent. Akamak-e ennél többet is 
tenni a szakmai felügyelet gyakorlói? Ez a 
kérdés már csupán elméleti, mert a hatá­
lyos rendeletek értelmében nem is tehet­
nek... A rejtettebb hézag abban mutatko­
zik meg, hogy sem a Tanács, sem a Minisz­
térium nem diktálhat ízlésnormákat olyan 
magánvállalkozásoknak, amelyek nem él­
vezik egyikQjük anyagi támogatását sem. 
Ha a szórakoztatóipari termék elkél a pia­
con, tudomásul kell venni létjogosultsá­
gát.=

Magyar Hírlap, 1986. január 11.

>MibQl épül a Jurtaszínház?
Romhányi László: Az engedélyt, amely 

két évre szól, a X. Kerületi Tanács adta ki, 
Pethes László mqszaki osztály aláírással... 
A 20 milliós beruházás rekordidQ, vagyis 
fél év alatt elkészül és szeptembertQl már 
itt szeretnénk játszani, méghozzá teljesen 
új mqsorral...

-  Rendelkeznek az ehhez szükséges 
összeggel?

-  Igen, de a forrásról nem szeretnék be­
szélni. Az építkezés körüli gáncsoskodások 
elhárítására, a viták elsimítására külön­
ben is a legmagasabb szinten történtek in­
tézkedések.=

Magyar Hírlap, 1986. április 28.

Téry Tibor, a FQvárosi Tanács mqvelQdési 
fQosztályának munkatársa:

>A Magyar Színkör hozzánk intézett leve­
lében hivatalosan bejelentette, hogy április 
elsejétQl átmenetileg felfüggeszti mqködé­
sét... Való igaz az is, hogy tudomásunk sze­
rint a SzerzQi JogvédQ Hivatal több anyagi 
követelést támasztó mqvész nevében pert 
indított a vállalkozás vezetQi ellen.=

Magyar Hírlap, 1986. április 28.

>A Tblcsvay-Bródy szerzQpárosnak elfe­
lejtettek jogdíjat fizetni... A követelés 
már félmillió forint felett járt, amikor a 
SzerzQi JogvédQ Hivatal pert indított. 
IdQközben kiderült, hogy a Magyar Szín­
körnél bevett szokás, hogy nem fizetnek 
jogdíjat. így járt többek között Csernus 
Mariann és Nemeskürty István is. Rom­
hányi állítólag azt felelte a panaszkodó 
Csernusnak: »Mi nem szoktunk a szer­
zQknek fizetni.« 1988-ban, amikor az ügy 
éppen a LegfelsQbb Bíróság elQtt feküdt, 
a SzerzQi JogvédQ képviselQje kifakadt: 
»Az alperes (a Magyar Színkör) évek óta 
folytatott törvénysértQ gyakorlata az,



hogy nem fizet szerzQi jogdíjat az elQadott 
mqvek után, több mint aggasztó.«=

Magyar Hírlap, 1992. augusztus 25.

>Tisztázódtak a Magyar Színkör zqrös 
ügyei? A jogdíj viták, fordítói követelések? 
Hogy állnak?

Romhányi László: A kérdésébQl kiderül, 
hogy sejti, homályos ügyeink vannak, va­
lami nem tiszta, de nem tudja, micsoda. 
Körülbelül így van ezzel mindenki. Az 
okokra kevesen kíváncsiak. Elmarasztal­
tak minket egy korábbi Tavaszi Fesztivál 
miatt, a Ludas Matyi miatt, a Lüszisztraté 
miatt. De azt, hogy az értékes darabjain­
kat, önálló estjeinket nem volt hol bemu­
tatni, hogy pénzt kellett szereznünk a léte­
zéshez, és ezért mentek a zenés-vetkQzQs 
darabok népes közönség elQtt, azt nem 
mérlegelték a bírálók. A körülmények el­
len védekezni csak munkával lehet, ezért 
dolgozunk tovább. A Lúdas Matyi miatt a 
Tblcsvayval és Bródyval van szerzQi jogi 
perünk. A bírósági szakértQ szerint még 
sokat is fizettünk, 533 ezer forintot a jog­
díjakért. Csemus Mariann fordítási köve­
telése megalapozatlan, ez a szakértQi véle­
mény is. Még lesznek tárgyalások, de nem 
mi állunk rosszul.

-  Ha ennyire leterhelik a Színkör ügyei, 
nem gondolt arra, hogy KQszegen másra 
bízza a rendezést, és maga csak szervez és 
lazít?

-  Nem lehet kettéválasztani a rendezést 
és az anyagi ügyeket... Tavaly elúsztunk, 
250 ezer forintot fizetett rá a Színkör. 
Egyébként rendezQként nem vagyok 
igénybe véve, inkább villámhárító és szer­
vezQ vagyok év közben. De menedzserként 
sem vagyok fáradt. Ha valamennyire is sá­
ros lennék a Színkör körüli zqrökben, nem 
lenne egy nyugodt percem sem, nem tud­
nék aludni. De átlátom a dolgot, értem, 
nem is vagyok magamra hagyva, sokat bí­
rok, nyugodt vagyok. És kegyetlen, nem 
tudok megalkudni, nekimegyek a falnak 
ma is.=

Vas Népe, 1986. augusztus 2.

>A Magyar Színkör új színháza, a Jurta 
Színház a Népligetben tavasztól fogadja 
a közönséget. Az építés támogatására a 
Budapesti Mqvészetbarátok Egyesületé­
nek tagjai közül többen mqalkotásokat 
ajánlottak fel. Például Bánsági András, 
Budai Tibor, Határ János, Kelemen Pál... 
EbbQl nyílt minitárlat, mely december 3- 
ig látható.=

E sti Hírlap, 1986. november 29.

>Áprilisban nyit a Magyar Színkör Népli­
getben épülQ új színháza.=

Vasárnapi Hírek, 1987. február 1.

Romhányi László: >A Jurta Színház a kis­
szövetkezet saját beruházása. Egyharmad- 
részt önerQbQl, kétharmadrészt bankhite­
lekbQl finanszírozták az építkezést. A szín­
ház így teljesen a mi tulajdonunk, bár 
szakmailag a FQvárosi Tanács, gazdasági­
lag és jogilag az OKISZ ellenQrzése alatt 
mqködik. ...Minden nekünk fontos produk­
ciónk elé akadályokat gördítettek. Kellett 
végre egy állandó hely, ahol biztonságosan 
felléphetünk...

-  MibQl fizetik vissza?
-  Az épület jövedelmeibQl, méghozzá 

úgy, hogy a jegyárak nem lesznek maga­
sabbak az átlagosnál, 40 és 120 forint kö­
zött mozognak majd... Bérbe adjuk majd 
az épületet bizonyos alkalmakra..., de ki­
bérelhetQ a Jurta galéria is ...szponzorokat 
keresünk. ...Az épület otthont fog adni az 
Általános Értékforgalmi Banknak, mellyel 
hosszú távú együttmqködésre számítunk.=

Magyar Nemzet, 1987. március 31.

>Pénteken este megnyílt a Magyar Szín­
kör Jurta Színháza a Népligetben. Az ün­
nepélyes megnyitón Berecz János, a Ma­
gyar Szocialista Munkáspárt Központi Bi­
zottságának titkára mondott avatóbeszé­
det.=

Magyar Hírlap, 1987. április 11.

Berecz János: Színház-avató (részlet az 
ünnepi beszédbQl):

>A ritka, ünnepi, de mindig fölemelQ pil­
lanatok közé tartozik, ha valahol új szín­
ház nyitja meg kapuit. Nem mindennapi 
érzésekkel lépünk be a frissen emelt falak 
közé, a különös hangulatú világba, ahol 
várjuk, hogy elsötétedjenek a lámpák, ki­
gyulladjanak a színpadi fények, és szinte 
gyermekként adjuk át magunkat az elénk 
táruló varázslatnak... A teremtQ kéz 14 hó­
nap alatt megkapó épületegyüttest hozott 
ide. Fanyaloghatunk, de tagadhatatlan, 
hogy méltán ünnepelték tervezQit, építQit 
ma délután külön elQadással azok, akik hi­
vatva lesznek napról napra tartalommal 
betölteni a házat... Néhány lelkes, ám nem 
mindig könnyen elviselhetQ ember bátor­
ságának, vállalkozó készségének, kocká­
zatvállalásának köszönhetjük ugyanis, 
hogy jelen lehetünk a Magyar Színkör 
úgynevezett Jurta Színházának megnyitó­
ján. A MqvelQdési Felügyelet is szigorúan 
figyelte, de teher alatt nQ a pálma. ...Afo-



város, sQt az ország elsQ, önerQbQl létrejött 
színházában vagyunk. ...Mindezt kísérte 
persze egyfajta borzongás, vagy tisztessé­
gesnek tartható félelem a nacionalizmus 
betegségétQl. Ezen azonban ideje túllépni. 
Félelem minket nem igazgathat. Vannak 
tiszta érzelmeink: építünk magyarságunk­
ra, bízunk népünk érettségében, és ma­
gunkénak valljuk a szocialista internacio­
nalizmus, a szolidaritás szellemét. Ennek 
tükrözQdni kell a színház mqsorában. ...a 
magyar irodalmi színpadi kultúra tovább­
fejlesztésében, a korszerq színházmqvé­
szet szolgálatában vállalt újszerq, a me­
részséget és bonyolultságot sem nélkülözQ 
kezdeményezéshez kívánok a Magyar 
Színkörnek sok sikert, jó elQadásokat és 
hálás közönséget.=

Élet és Irodalom, 1987. április 17.

>A X. kerületi tqzoltóság parancsnokhe­
lyettese elmondta: a színház alig 80 száza­
lékban tekinthetQ úgy, hogy készen van. 
...Csütörtökön például a vezetékekbQl nem 
jött víz, a tqzcsapok távol esnek az úttól... 
a tetQszerkezet is eltér a tervezetben enge­
délyezettQl.=

Esti Hírlap, 1987. április 11.

Nem kellett volna várni a megnyitás­
sal?

-  Már meg volt hirdetve az avatás, és 
nem akartunk visszalépni, de bizonyára 
jobb lett volna, ha várunk a teljes befeje­
zésig -  mondja Dudás Károly, a Színházi 
Kisszövetkezet szervezési osztályvezetQ­
j e =

Népszava, 1987. április 14.

>A 160 éves évfordulón újjászületett Szé­
chenyi nagy eszménye: megalakult a Szé­
chenyi Casino HagyományQrzQ és MqvelQ­
dési Társaskör a Jurtában.=

Népszava, 1987. június 20.

,,A Jurtában bemutatták Ratkó József: 
Segítsd a királyt! címq mqvét. ...Nincs 
színház, nincs dráma, nincs elQadás. A 
Jurta színi célokra használt dobogója 
éppoly alkalmatlan és fantáziátlan, mint 
az a Szervátiusz Tibor jegyezte díszlet, 
amely beéri a kidöntött kopjafa, a fel- 
gyertyázott koporsó és a fehér kQkereszt 
egymás mellé állításával, s megfeledke­
zik arról, hogy játékteret adjon. ...A pro­
dukcióban részt vevQ színészek azonban 
még ezt a színszerqtlen dialógust is alul­
múlják. A plakát tanúsága szerint az 
elQadást Holl István rendezte -  ám ezzel

a kifejezéssel csínján kellene bánni, mert 
olyan feladatot jelöl, amelyet ezúttal sen­
ki sem végzett el.=

Magyar Hírlap, 1987. június 27.

Romhányi László: >Október 31-én és no­
vember elsején német nyelvq Peer Gynt 
elQadás szerepel a Jurta szánház mqsorán. 
Az Ibsen-darabot az NSZK-beli Melchiors- 
ground klinikájának társulata mutatja 
be... A színházi terápia lehetQségei a hazai 
szakembereket is élénken foglalkoztatják. 
Ezért pénteken délután kifejezetten ilyen 
irányú közös szakmai vitára, eszmecserére 
is sor került. Az együttes már kinyilvání­
totta olyan irányú készségét is, hogy netán 
besegítenének egy hasonló módszerekkel 
mqködQ magyar terápikus intézmény léte­
sítésében.=

Magyar Nemzet, 1987. október 29.

>Jancsó Miklós Tolnay Ottó »Izéké homo­
kozója, avagy a mammuttemetQ« mono­
drámájának bemutatójára készül a Jurta 
Színházban.=

Vasárnapi Hírek, 1987. novem ber 29.

Honnan volt pénz a Jurta felépítésére?, 
40 millió forint nem pottyant le az égbQl. 
Kinek tartoznak ezzel a pénzzel?

Romhányi László: A 25 millió forintot, 
amellyel eredetileg számoltunk, hiteltör­
lesztés formájában fizetjük visszav A plusz 
15 miihóval nem rendelkeztünk. Úgy gon­
doltuk, hogy ez nem akkora összeg, ame­
lyet ne kapnánk meg egy színház építésé­
re. 6 milliót kértünk a FQvárosi Tanácstól 
és hatot a MqvelQdési Minisztériumtól, de 
nem kaptuk meg. így hát továbbra is tar­
tozunk ezzel a pénzzel. Egyébként úgy is 
sikerült szert tennünk egy bizonyos 
összegre, hogy az épület egy részét eladtuk 
irodának. ...A színházi bevételek mellett 
üzleti tevékenységet is folytatnunk kell. A 
Magyar Színkör Kisszövetkezet például vi­
lágszínvonalon állít elQ színházi fénysza­
bályozó berendezéseket.

-  A Film Színház Muzsika november 21-i 
számában a következQ nyilatkozat jelent 
meg Ratkó József tollából: »Nyári bemuta­
tója óta aggódva figyeltem darabom, a Se­
gítsd a királyt! Jurta Színház-beli sorsát. 
Hosszú töprengés után szeptember végén 
úgy döntöttem, hogy megtiltom további 
elQadásait. Ezt két levélben is Romhányi 
László igazgató tudomására hoztam. Azt 
hittem, így kikerülhetQ a SzerzQi JogvédQ 
Hivatal szankciókkal is járható közbelépé­
se. Am meglepQdve és megütközve látom,



hogy a Jurta Színház továbbra is mqsoron 
tartja darabomat. így kénytelen vagyok ez 
úton közölni a közönséggel és a Jurta Szín­
ház vezetQivel, hogy a Segítsd a királyt! 
mqsoron tartása sérti szerzQi jogomat, 
amelynek védelméért -  kénytelenségbQl -  
a SzerzQi JogvédQ Hivatalhoz fordulok«. 
Mi lesz ezek után a Ratkó-darabbal?

-  Volt vitáink Nemeskürtyvel, akkor is 
tovább csináltuk, Páskándival, akkor is 
folytattuk. Ratkót mqsoron tartjuk to­
vábbra is. SzerzQdésünk van!=

Ötlet, 1987. decem ber 17.

>Az elmúlt hetekben futótqzként teijedt el 
a hír Budapesten: bezárták a Jurta Szín­
házat...

Romhányi László: -  Február elsejétQl 
19-ig nem tartottuk a szokott helyünkön 
az elQadáisokat. De nem azért, mert lehúz­
tuk a rolót, hanem azért, mert a televízió 
-  stúdióhiány miatt -  kibérelte filmforga­
tásra az épületet. A bérbeadás jó üzlet, 
miért szalasztottuk volna el?=

Magyar Hírlap, 1988. február 24.

>Újabban ebben a tekintetben csak régeb­
bi önmagát, tehetségét keresQ, megidézQ 
Páskándi Gézának »A vigéc« címq sci-fi bo­
hózatát vitte színre= [a Jurta Színház].

Magyar Nemzet, 1988. m árcius 6.

>A Jurta Színház vezetQinek nyilatkozata: 
A Jurta Színházzal kapcsolatban az utóbbi 
idQben különbözQ nyugati hírközlQ szervek 
olyan téves információkat és kommentáro­
kat terjesztettek, amelyek nem felelnek 
meg a valósáignak. Elterjedt továbbá a 
közvéleményben, hogy a Jurta Színház va­
lamiféle ellenzék központja. MindezektQl a 
Jurta Színház vezetQsége, tagsága és tár­
sulata teljes mértékben elhatárolja magát. 
Közzé tenni kívánjuk, hogy az épületet, a 
tQlünk független gazdasági körülmények 
miatt bérbe adjuk különbözQ rendezvé­
nyek céljára. Ez a tevékenységünk csakis 
üzleti, nem pedig politikai meggondoláson 
alapszik. A Jurta Színház és társulata tel­
jes mértékben egyetért a kormány kibon­
takozási programjával, amelyet mqsorpoli­
tikájával, kulturális tevékenységével tá­
mogat.

A Jurta Színház vezetQsége= 
MTI, 1988. m árcius 11.

>Amikor kigyúlnak a fények a Jurta Szín­
ház színpadán, beleborzongunk a fényké­
pek látványába. A színpadról markáns ka­
tonaportrék tekintenek ránk. Becsületes,

tiszta tekintetq tábornokok portréival kell 
szembenézünk, a Rákosi-terror mártírjai­
val, törvénytelen perek áldozataival.= 

Vasárnapi Hírek, 1988. március 27.

Romhányi László: >20 milliós az adóssá­
gunk, még az építkezésbQl maradt, de van 
egy kiváló építQipari részlegünk, és érde­
keltek vagyunk hotel- és kastélyépítésben, 
valamint könyvkiadásban is. Tehát 5 éven 
belül visszafizethetjük az utolsó forintot 
is.=

Vasárnapi Hírek, 1988. április 10.

>Ünnepel a Jurta... Romhányi László: -  Az 
egyéves fennállás alatt 300 elQadást tud­
hatunk magunk mögött. A színház »Kö­
szönjük: Elünk!« címq gálamqsorral ün­
nepli születésnapját... Ez a színházi közös­
ség olyannyira felnQtt, hogy amikor nem 
tudtunk hó elején fizetni, nem távozott 
senki.=

Vasárnapi Hírek, 1988. április 10.

>CsQdeljárás indult a Jurta Színház ellen, 
...mert 1984-tol a Jurta nem fizetett sem­
miféle jogdíjat a Lúdas Matyi produkció 
szerzQinek, Bródynak és Tolcsvaynak. A 
végrehajtási eljárás során a végrehajtó 
1988. március 3-án a Jurtában lefoglalt 
néhány vagyontárgyat, többek között erQ­
sítQket, keverQpultot, hangfalakat. ...Akis­
szövetkezet törvényességi óvást kezdemé­
nyezett arra a rendelkezésre hivatkozva, 
hogy a színház mqködésének továbbfolyta­
tásához nélkülözhetetlen vagyontárgyakat 
nem lehet lefoglalni. ...Aszcenikus szakér­
tQ leszögezte: a lefoglalt ingóságok az elQ­
adások megtartását alapvetQen nem aka­
dályozzák.=

Magyar Nem zet, 1988. jú lius 8.

>Július 8-i cikkünk után Romhányi László 
a tudósítás címének kijavítását kérte. ...A 
focim valóban nem korrekt, mert csQdeljá­
rás -  valójában szakszerqen felszámolási 
eljárás, peren kívüli ügy -  nem indul, ha­
nem 1988. január 29-tQl a szövetkezet 
egyik hitelezQje kérelmére már folyamat­
ban van a FQvárosi Bíróságon.=_

Magyar Nemzet, 1988. július 13.

>Felhívás a Nemzethez. A monolit kultu­
rális hatalom milliókat költ kedvenc szín­
házaira a kommersz szórakoztatás kábu­
latában, mintha szándékosan feledkezne 
meg a nemzet sorskérdéseirQl, a magyar­
ság méltóságáról, történelmi végveszélyé­
rQl. ...A nyilvánosság elQtt elhallgattatják



[Jurta Színházat], vezetQit fenyegetik, 
végrehajtók viszik el erQszakosan, tör­
vénysértQ módon hangberendezéseit. 
...Legújabban a sajtóban szaporodtak el a 
Jurta elleni durva, irányított támadások, 
felszámolással fenyegetve a kisszövetkeze­
tet, megsemmisítésre ítélve a Jurta Szín­
házat. ...AM adományaival támogatni 
akarja a színházat, az a .... számon megte­
heti.=

Magyar Nemzet, 1988. július 30.

Holl István: >Semmi közöm ehhez az 
Qrültséghez [a Jurta megmentésére vonat­
kozó felhívásra utal]... A kollégák Mszol- 
gáltatottak és félnek. Például attól, hogy 
nem kapják meg a hónapok óta elmaradt 
fizetésüket sem, ha szembeszállnak Rom- 
hányival.

-  Miért szerzQdött ide?
-  Én az egykori pécsi éveimet, az ottani 

ülyés-bemutatók szellemiségét reméltem 
továbbvinni a Jurtában. És ne feledje: ezt 
a színházat kezdettQl prominens személyi­
ségek támogatták, telekhez, jelentQs bank­
hitelhez juttatták: a megnyitáson olyanok 
vettek részt, akik garantálni látszottak az 
ügy komolyságát. A mi bizalmunk tehát 
egyszerre szólt a mqvészi programnak, és 
az érzékelhetQ hivatalos jóindulatnak.=

Magyar Hírlap, 1988. július 30.

>Felhívás a Nemzethez: Mentsük meg a 
Jurta Színházat!!! A budapesti Jurta Szín­
ház Magyarország egyetlen független szín­
házi közössége, Msszövetkezeti alapon mq­
ködQ jogi személyiség. A Népligetben mq­
ködQ 320 férQhelyes színházépület a társu­
lat saját tulajdona; épült önerQbQl, tizen­
négy hónap alatt, 45 millió forint összkölt­
séggel párhuzamosan a Nemzeti Színház 
beinduló, majd botrányba fulladó építkezé­
sével, amely 70 milliónyi kárt okozott az 
országnak. ..A Jurta Színház 1988-ban 
többet tett Magyarország súlyos gazdasá­
gi, társadalmi és politikai válságának 
Qszinte elemzésén túl a megoldásért is, 
mint az ország többi színháza együttvéve. 
Ez lett a »bqne« is: otthont adott a Magyar 
Demokrata Fórum nagy jelentQségq ta­
nácskozásainak, a Jurtában mqködik a 
Szabad Kezdeményezések Hálózata, a 
Rakpart Klub, a Fidesz, a Bajcsy-Zsilinsz- 
ky Társaság. ...Itt szólaltak meg a leg- 

átrabb és leghitelesebb hangok Erdé­
lyért, BQs-Nagymarosért, a személyi válto­
zások szükségességéért, a parlamenti de­
mokráciáért, a történelmi igazságtevésért, 
az új Alkotmányért. ...Erdélyben Qsi ma­

gyar települések ezreinek eltörlését terve­
zik, itthon betiltások, elhallgattatások 
vagy csQdeljárás jelzik ugyanezt az utat.= 

Magyar Hírlap, 1988. jú lius 30.

A Jurta Színház néhány dolgozójának nyi­
latkozata: >Sok mindent, ami a színház 
mqködéséhez kellett, ruhákat, kellékeket, 
különbözQ mqszáM felszereléseket ma­
gunk vittünk a színházba, hogy az elQadá­
sok egyáltalán megindulhassanak. Hóna­
pokon keresztül lehetetlen körülmények 
között, hitelben játszottunk, Pesten és vi­
déken egyaránt. ...Napvilágot láttak 
ugyanakkor olyan politikai nyilatkozatok, 
amelyeket a kisszövetkezet elnöke a társu­
lat nevében, de annak tudta nélkül fogal­
mazott és terjesztett.=

Magyar Hírlap, 1988. augusztus 8.

Az Aluker képviselQje: >A színház az 1987. 
október-december hónapban szállított kö­
zel 1,6 millió forint értékq árut 88 áprili­
sában egyenlítette M. Ilyen elQzmények 
után banM fizetési biztosítékot kértünk. 
Amint ezt a Msszövetkezet a MezQgazda- 
sági Szövetkezetek Országos Pénzintézete 
Rt.-tol be tudta szerezni, 88. július 18-án, 
elfogyott az elsQ félévre gyártott anyag. 
Utáina ezért nem szállítottunk.=
Magyar Nemzet, 1988. szeptem ber 29.

>A bíróságon megtudtuk, hogy a Jurta .... 
ellen egyik hitelezQje felszámolási eljárást 
kezdeményezett. A bíróság a kérelmet elfo­
gadta annak ellenére, hogy a többi hitele­
zQvel való egyeztetést, amelyet az OKISZ- 
nak kellett volna megtervezni, szabálysze­
rqen nem végezték el... Mindezen közben a 
bíróságnál a kisszövetkezet több hitelezQje 
is jelentkezett, amelyek szintén bejelentet­
ték a felszámoláisi eljárás iránti igényüket. 
S ekkor következett a váratlan fordulat. A 
FQvárosi Bírósáig ezen a ponton a vizsgála­
tot megszüntette azzal az indokkal, hogy a 
kérelem benyújtása nem volt szabálysze­
rq, mert a fönt említett egyeztetés nem 
történt meg. ...A FQvárosi Tanács felkéré­
sére törvényességi felügyeleti vizsgálat 
folyt a Jurta Színházban, amely számta­
lan szabálytalanságot állapított meg... 
Apropó! a fQváros tanácsa ebben a hónapi­
ban 300 ezer forintot utalt át a Jurtának 
egyszeri segélyként azért, hogy a nyár ele­
je óta munkabér nélkül maradt mqvészek 
megkapják a fizetésüket.=

Esti Hírlap, 1988. október 28.

>Az Expressz újságban például megjelent



többször a hirdetés »Az eredményesen 
mqködQ Jurta Színház tQkéstársat keres« 
... Az egyszemélyes vezetQség minden 
játékszabályt fölrúg... A Jurta-ügy Rom- 
hányi-jelenség... Jelenleg 40 alkalmazott 
(volt Jurta-dolgozó) folyamodott a Mun­
kaügyi Bírósághoz munkaügyi vitája el­
bírálására, amely elsQ fázisban a közgyq­
lés jogkörébe utalta vissza az ügy eldön­
tését.=

Esti Hírlap, 1988. november 17.

Eladó a Jurta Színház. Miért?
Romhányi László: -  A kisszövetkezet 

adósságállománya fennállásunk másfél 
éve alatt az üzemelés veszteségétQl egy fil­
lérrel sem növekedett. Az építéshez kellett 
annak idején 17-18 miihó forint hitelt 
igénybe vennünk.

-  Én 30 millió forintos adósságról tudok.
-Jó l tudja. Ugyanis az 1986-ban már me­

gígért hitelt csak 4 hónapos huzavona után 
kaptuk meg, így az építkezés belerohant a 
télbe, pedig Qszre be kellett volna fejezni. 
Ezért aztán 12 millió forintos kár keletke­
zett az épületben, amirQl csak azok tehet­
nek, akik akadályozták a hitel folyósítását. 
Ezt az Országos Tervhivatal 1987 májusá­
ban el is ismerte, és ígéretet tettek, hogy az 
összeget a költségvetésbQl folyósítják. No­
vemberre hosszas, szívélytelen viták után 
az ítéletet visszavonták... Az adósságot visz- 
sza akaijuk fizetni, és vissza is fogjuk.

-  Ezért árulják a színházat, van vevQ?
-  Francia, USA, osztrák és NSZK aján­

latot kaptunk, és egy hazait. Filmstúdiót, 
szuperdiscót, sörözQt akarnak csinálni a 
házból. Vegyesvállalati formában.

-  A Szabad Európa viszont azt adta hí­
rül, hogy az egyik NSZK-beli bank 1,2 mii­
hó márka erejéig készfizetQ kezességet vál­
lal a Budapest Banknál, ha az folyósít 
önöknek 30 millió forint hitelt.

-  A hír igaz...
-  Akkor mégsem kell eladni a házat?
-  Hiszem, ha látom. De ezzel együtt is a 

színházfunkció fenntartásával meg akar­
juk csinálni a vegyes vállalatot.

-  Azért akarnak külföldi tulajdonost is, 
hogy a jövQben valamiféle védQernyQ alatt 
politizálhassanak?

-  Feltétlenül.
-  És miért nem csinálnak inkább szín­

házat?
-  Csinálunk azt is, de a politikára van 

igazi igény.=
Magyar Hírlap, 1988. decem ber 30.

>A Jurta Színház hétfQi sajtótájékoztató­

ján nem esett szó színházi bemutatókról és 
mqvészi tervekrQl, hiszen -  mint azt Rom­
hányi László igazgató kijelentette -  jelen­
leg a politikát, a politizálást fontosabbnak 
tartják, mint a színházat. A színház tevé­
kenységével, a mqködési feltételekkel kap­
csolatban foként az anyagi nehézségekrQl 
és az 1987. tavaszi nyitás óta kísértQ fize­
tési gondokról beszélt. Romhányi László 
úgy vélekedett, hogy az egyetlen nem álla­
mi kezelésben mqködQ hazai színházat, a 
Jurtát banki, pénzügyi eszközökkel disz- 
kreditálják. Ezért létrehívják a Jurta­
mentési Alapítványt, amely nemcsak Ma­
gyarországon, hanem az NSZK-ban és az 
Egyesült Államokban is pénzt gyqjt majd 
a színház további mqködéséhez és fenn­
maradásához.=

MTI, 1989. január 16.

>Ha nem kapnak pénzügyi hitelt [a Jurta 
tagjai], március 4-én demonstrációt szer­
veznek.=

Népszabadság, 1989. január 17.

[A Jurta] >aláírásgyqjtést szervez annak 
érdekében, hogy Mezei Gyulát, a FQvárosi 
Tanács mqvelQdési fQosztályának vezetQjét 
nyugdíjazzák... [Mezei Gyula] elmondta, 
hogy számára mqvészi teljesítményük je­
lentett problémát. »MeglepQnek találom, 
hogy a közel 30 féle tevékenységet qzQ kis­
szövetkezet -  és ezek között egyre kisebb 
szerepet kap a színház -  milyen alapon 
akar kulturális támogatást.« .... Mint a  
Pallas lapkiadó igazgatója, Siklósi Norbert 
a tévében elmondta, Qk készítettek tervet 
a Jurta megmentésére.=

Esti Hírlap, 1989. január 18.

>Amennyiben a Jurta Színház az elQírá­
soknak megfelelQen állami felügyeleti 
szervénél, a FQvárosi Tanácsnál a Jurta 
Színházat támogató alapítvánnyal kapcso­
latban a jóváhagyást megszerzi, úgy... a 
kedvezmények megilletik. Adó és Pénz­
ügyi EllenQrzési Hivatal.=

Magyar Hírlap, 1989. január 20.

>Jelenleg a Keresztény Nemzeti Unió ta­
lálta meg helyét a Jurtában. Ez a tömörü­
lés négy szervezetbQl alakult. íme: Függet­
len Magyar Munkás Párt. VezetQje: Rajna 
Tibor. NemzetQrök Szövetsége. VezetQje: 
Kossuth László. Magyar Nemzeti Párt. Ve­
zetQje: Dr. Bartal Ferenc. Mindszenty Em­
lékbizottság. VezetQje: Budai Kulcsár Fe­
renc. Az Unió vezetQsége szervezetenként 
egy-egy tag, Romhányi László ügyvezetQ-



vei az élen. ...Támogatóikban az utóbbi 
negyven év elnyomottait keresik. ...Bosszú 
nem él bennünk -  mondják de az igaz­
ságszolgáltatás igénye igen!=

Reform, 1990. február 2.

Részlet egy felhívásból, amelyet a Jurta 
Színház adott ki:

>A magyar állam néhány évvel ezeló'tt 
adakozásra szólította fel a nyugati magyar­
ságot, az új Nemzeti Színház felépítéséhez 
kértek támogatást. ...A Nemzeti Színház 
egyelQre nem épül föl, az összegyqlt pénz 
töredékét sem fedezi az építkezési költsé­
geknek, az eladósodott állam pedig nem 
költ színházépítésre. Ha az adományt nem 
arra használják, amire az adományozó 
szánta, a rendelkezés joga visszaszáll az 
adományozóra... Kérünk minden adakozót, 
hogy ezen felhívás aláírásával követeljék a 
magyar kormánytól, hogy a Nemzeti Szín­
ház felépítésére befizetett összegeket fordít­
sák a Jurta Színház szanálására, hogy az 
megmaradhasson jelenlegi formájában a je­
lenlegi vezetés alatt.=

Kapu, 1989. február

>A napokban olvashattuk a Magyar Szín­
házmqvészeti Szövetség nyilatkozatát, 
melyben elhatárolja magát a Jurta Szín­
ház kezdeményezésétQl. ...Kállai Ferenc, a 
Színházmqvészeti Szövetség elnöke meg 
sem várja a kérdést:

-  Abszurd ez a helyzet, én is csak ab­
szurditásokat tudok mondani. Romhányi 
László, az igazgató hol ettQl határolja el 
magát, hol attól -  most afféle alternatív 
tqzhányónak képzeli magát és a színhá­
zat. Politikai kalandor, nem más. Egysze­
rqen irreális, hogy ez az ember szabadon 
garázdálkodhat. ...Nézze, az illetékes szer­
veknek meg kellene végre vizsgálniuk jogi­
lag és gazdaságilag, hogy mi folyik a Jurta 
Színházban. Rendbe kellene már tenniük 
végre ezt a botrányos vállalkozást. Ennek 
az igazgatónak pedig egy normális társa­
dalomban már másutt volna a helye.=

Magyar Nemzet, 1989. február 4.

>A Jurta ígéretet kapott, hogy hamarosan 
30 millió forint hitelt kap építési adóssá­
gainak rendezésére [a Pénzügyminiszté­
riumtól]. 3 év lejárattal kapják, és 17 és 20 
százalék közötti kamattal. ...Január végén 
levelet írtak Németh Miklósnak és kérték 
a kormány segítségét. ...A színház meg­
mentésére indított hazai gyqjtésbQl 1 mil­
lió 700 ezer forint jött össze. ...Aberchtes- 
gadeni bankcsoport készfizetQ kezességet

vállalt, de nem helyezte letétbe a Buda­
pest Bank által kért 1 miihó 200 ezer DM- 
et.=

Mai Nap, 1989. február 13.

A Jurta Színház nyilatkozata: >A Színház- 
mqvészeti Szövetség MTI-nyilatkozatban 
ítélte el a Jurta Színházat a Nemzeti Szín­
ház felépítésére gyqjtött pénzadományok 
átirányítása miatt. Tiltakozunk a szövet­
ség nem helytálló megállapításai ellen! A 
Jurta Színház sehol semmikor semmilyen 
formában nem kezdeményezte a pénz­
összegek átirányítását. SQt! Követeljük az 
új Nemzeti Színház mihamarabbi felépíté­
sét a ködösítések és tervmódosítások he­
lyett! A nyugati magyarság egy része való­
ban elindított egy olyan akciót, hogy saját 
adományait a Jurta Színház megkaphas­
sa. Ez a szándék is igazolja aggodalmun­
kat, hogy az új Nemzeti Színház felépítése 
a beígért 1989. évi átadás helyett késQbb 
lesz, az új átadási idQ bizonytalanná vált = 

Magyar N em zet, 1989. február 25.

>Kiss Tamás, a Jurta Színház volt és ön­
ként lemondott titkára újabb levelet inté­
zett szerkesztQségünkbe. Részlet a levél­
bQl: A Jurta Színház fennmaradása javára 
sok száz, ezer ember adományozott pénzt, 
bel- és külföldön. A színház vezetQi írásban 
tettek ígéretet, hogy 1989 februáijában a 
Szószék címq évkönyvben nyilvánosságra 
hozzák az adományozók teljes névsorát. 
Hol van most ez az összeg? Mennyi pénz 
jött össze, hol közük a kért listát?=

Magyar Hírlap, 1989. április 29.

>Szószék címmel, Alternatív krónika 988 
alcímmel 200 forintért megtévesztQ köte­
tet árultak május elsején a Népligetben. A 
cím után az ember az alternatív mozgal­
mak tavalyi történetét várná, ezzel szem­
ben a Jurta eseménynaptárát kapja. A kö­
tet szerkesztQt és kiadót -  bizonyára ezért 
-  nem is jelöl meg, ám minden ok megvan 
annak feltételezésére, hogy itt csak a mq­
vészetben dilettáns, politikában szélkakas 
Romhányi Lászlóról lehet szó.=

E sti Hírlap, 1989. m ájus 3.

>Éjszaka felgyújtották színházunk 
díszletraktárát -  telefonált szerkesztQsé­
günkbe Romhányi László. Szerinte a kár 
nem haladja meg a százezer forintot. ...A 
tqzoltóság a gyqjtogatás tényét nem erQ­
sítette meg. A vizsgálatok megkezdQd­
tek.=

M ai Nap, 1989. m ájus 19.



>Romhányi László a színház vezetQségé­
nek nevében a következQ nyilatkozat közzé­
tételére kérte az OS-t: »A Jurta Színház elí­
téli az MSZMP Budapesti Bizottságának 
azt a kísérletét, hogy az 1956-os forradalom 
és szabadságharc legfényesebb dátumát, 
október 23-át kisajátítsa, a gyilkosokat és 
az áldozatokat a szánt megbékélés szelle­
mében összemossa. A szovjet csapatok se­
gítségével hatalomra került MSZMP külö­
nítményei százakat végeztek ki a megtorlás 
éveiben, tízezreket zártak börtönbe, százez­
rek kényszerültek hazájuk elhagyására. 
Mindezek következményeként az ország sú­
lyos válságba került, megnyomorították a 
nemzetet, gyermekeink sorsát kilátástalan­
ná tették. Az MSZMP jelenlegi vezetQi a 
mai napig nem határolták el magukat elQ­
deik bqnös politikájától, épp ezért nincs er­
kölcsi hitelük és joguk ahhoz, hogy a ma­
gyar nép legszentebb ünnepét kisajátítsák. 
A hóhér és az áldozat között a kötél nem 
baráti kapocs.«

Országos Sajtószolgálat, 
1989. jú lius 21.

>Többéves elQkészítQ munka utáui idén 
februárban alakult meg a Szent Korona 
Társasáig. Elnökét, dr. Kállay Miklós mál­
tai lovagot kérdeztem, mi a véleménye az 
új pártról, mely hetilapjának címéül a 
Szent Koronát választotta.

-  Ismerem a lap szerkesztQjét, Romhá­
nyi urat. Ismerem a Magyar Nemzeti Párt 
alapítóinak aláíróinak egyikét, a Nemzet­
Qr nevq szövetség vezetQjét. ...azonban ne­
künk sem a lappal, sem a párttal semmi­
féle közelebbi kapcsolatunk nincs.

-  TQlük tehát elhatárolja magát. S mi­
ként vélekedik az Egyesült Államokban 
újjáéledQ, s a közelmúltban a Jurtában is 
bemutatkozó Szabadság Pártról?

-  Részt vettem a magyarországi premie­
ren, ám úgy láttam, nincs realitáisa egy kí­
vülrQl szervezett pártnak. Egyébként ek­
kor, júliusban taláükoztam a Jurtában elsQ 
ízben Romhányi Láiszlóékkal, akik fölve­
tették a Magyar Nemzeti Párt létrehozásá­
nak gondolatát. Mivel programjuk egye­
zett a Sulyok DezsQ-féle koncepciókkal, 
szívesen kötélnek álltam...

-  Pártjuk székhelye ma a Jurta. Lapjuk­
nak, a Szent Koronáinak fQszerkesztQje 
Romhányi László, a színház vezetQje. Elek 
a gyanúperrel, hogy itt a Jurta szekerét 
akarják egyesek egy párthoz kötni, avagy 
fordítva: a pártét a Jurtához. Közismert, 
hogy az intézmény jelentQs anyagi nehéz­
ségekkel küzd. A Nyugatról küldött segé­

lyek akár pártpolitikai célt is szolgálhat­
nak, avagy a költségvetésbQl fedezett párt­
támogatás még át is csúszhat a Jurta 
kasszájába...

-  Szó sincs ilyenrQl. A Jurta nem kívánja 
fölhasználni a pártot pénzügyeinek rende­
zésére, nekünk viszont elQny, hogy fedél 
van a fejünk felett, telefonjaink vannak. 
De egészen bizonyos, hogy idQvel még na­
gyobb lesz a függetlenség a két alakulat 
között. Már beadtuk az igényünket egy 
volt MSZMP-épület megszerzésére, amit 
az illetékesek vissza is igazoltak.=

Világ, 1989. december 7.

Semsey József szobráiszmqvész: >Romhá­
nyi tavaly novemberben Erdély-jelvénye- 
ket rendelt nálam a Mindszenty-szoborral 
együtt. Az eladott jelvényekért befolyt 
pénzbQl tízezer forinttal tartozik nekem, 
de nem ismeri el. Képes volt többízben be- 
bolondítani a Jurta pénztárába, és nem fi­
zet. Legutóbb rendQröket hívott, hogy az 
épületbQl kitegyen. Még neki áll feljebb?= 

Mai Nap, 1990. február 20.

Dr. Tóthné Cser Szilvia, a Jurta jogtaná­
csosa: >Felszámolás iránti kérelmet nyúj­
tottunk be a FQvárosi Bíróság felszámolási 
csoportjához. Kiderült, hogy a Jurtában a 
felszámolási eljárás már folyamatban van. 
Ennek igazságügyi szakértQje már 1988- 
ban hivatalos látogatást tett Romhányi 
Lászlónál hasonló ügyben. A színház va­
gyoni helyzete azóta nem változott, tehát a 
vizsgádat csak azt az eredményt hozhatja, 
hogy tartósan fizetésképtelen, tehát nem 
kerülheti el a felszámolást.=

Mai Nap, 1990. március 2.

>A lapunk szombati számlában megjelent, 
Aki szakított a Szent Koronával címq cikk­
ben Stoffán György, a Szent Korona címq 
újság volt fQszerkesztQ-helyettese irreden­
táinak, antiszemitának nevezi azt a hetila­
pot, amelynél a múlt hét végéig dolgozott. 
Megkérdeztük Stoffán volt fQnökét, Rom­
hányi Lászlót. ...A választ a fQszerkesztQ 
nem egyedül adta meg. A Népszabadság 
munkatársát a Jurta Színházban a Ke­
resztény Nemzeti Unió pártjainak és szer­
vezeteinek képviselQi egybehangzóan tájé­
koztatták: »Nagyon sajnálatos, hogy a  
Népszabadság címoldalon hozza egy ilyen 
politikai kalandor nyilatkozatát, aki nyil­
vánvalóan agent provocateurként került 
sorainkba... Az MDF végig fogja kormá­
nyozni a négy évet -  hacsak Qsszel az 
SZDSZ egy puccsal meg nem buktatja -, az



új választásokon azonban nem fog gyQze­
delmeskedni az SZDSZ, amely szinte nép­
ellenes politikai irányvonalat tanúsít, nem 
rúg labdába a következQ választásokon, és 
akkor majd az emberek fölismerik a tiszta 
kezqek jelentQségét. Higgyék el, hogy két­
ezerre vér nélkül hatalomra juthatunk.«= 

Népszabadság, 1990. szeptember 6.

>Valakik megrongálták és eltávolították a 
Rádió falán lévQ, 1989-ben odahelyezett 
emléktáblát, amelyet a Rádió körüli 56-os 
harcok emlékére készítettek.=

Ötlet, 1990/44.

>Elhatároljuk magunkat az eseményektQl, 
mondta a Keresztény Nemzeti Unió képvi­
selQje. A Rádiónál mintegy ezer ember 
volt, akik nem mind a mi szervezetünkhöz 
tartoztak. Nem vállalunk közösséget a 
tábla eltávolítóival, noha felkaroljuk a bQr- 
fejqeket és a hajléktalanokat is. Szerveze­
tünk ez irányú tevékenységérQl azonban a 
Népszabadságnak nem mondok semmit, 
mert már több alkalommal túlment a part­
nerség keretein, és ezért sajtópert indítok 
ellene. ...Mindenesetre a tegnap esti tünte­
tés bebizonyította, hogy mi vagyunk a leg­
erQsebb parlamenten kívüli párt -  hangoz­
tatta Romhányi László.=

Népszabadság, 1990. október 25.

>Kommunista- és kormányellenes tünte­
tést rendezett az 1956. október 25-i vé­
rengzésre való emlékezés ürügyén a Parla­
ment elQtt a Keresztény Nemzeti Unió, a 
Magyar Nemzeti Párt és a Magyarok 
Nemzeti Szövetsége. ...Álljon föl az Antall- 
kormány, mondjon le, nincsen erkölcsi 
alapja tovább kormányozni, követelte a 
szónok és a sokaság, mert anarchiába ful­
lad a magyar reménység. ...Vegye kezébe 
az ország sorsát pártok fölött álló nemzeti 
kormány Csurka István vezetésével.=

Kurír, 1990. október 26.

>Népszabadság-ellenes tüntetésre hívott 
fel tegnap este a Keresztény Nemzeti Unió 
és a Magyarok Nemzeti Szövetsége a Bla- 
ha Lujza téri székház elQtt, mivel nehez­
ményezik a lapban róluk megjelent íráso­
kat. A részvevQk mintegy 25 fös létszáma 
alig maradt el a jelen lévQ újságírók, fotó­
sok és rendQrök számától.=

Népszabadság, 1990. november 1.

>A Keresztény Nemzeti Unió szerkesztQsé­
günkhöz eljuttatott levelében -  mely lé­
nyegében a köztársasági elnöknek és a mi­

niszterelnöknek címzett tiltakozás -  az el­
len tiltakozik, hogy a Budapesti RendQr-fó- 
kapitányság vizsgálati osztálya november 
28-án házkutatást tartott a Szent Korona 
címq lap Jurta Színház-beli szerkesztQsé­
gében. Házkutatás volt a lap kiadójának, 
Romhányi Lászlónak a lakásán is. ...Ba- 
gyura József, a BRFK vizsgálati osztályá­
nak munkatársa kérdésünkre elmondta: a 
Szent Korona címq lap ellen folyó vizsgá­
lathoz próbáltak tárgyi bizonyítékokat, ne­
vezetesen kéziratokat keresni.=

Népszabadság, 1990. decem ber 3.

>»FelelQsség terheli a kormányt azért, 
mert tehetetlenül sodródik az események­
kel. FelelQsség terheli a parlamentet, mert 
frakciózással megcsúfolja a népképviselet 
elvét, fél év alatt -  a címerrQl és az 1956-os 
forradalomról szólót kivéve -  egyetlen va­
lós törvényt sem alkotott.« Mindezt a Ma­
gyarok Nemzeti Szövetsége és a Keresz­
tény Nemzeti Unió által rendezett Nemze­
ti Fórumon vasárnap elfogadott nyilatko­
zat tartalmazza. A dokumentumot Romhá­
nyi László, az MNSZ elnökségi tagja sajtó- 
tájékoztatón ismertette. ...A nyilatkozat­
ban rögzítették azt az igényt, hogy ügyve­
zetQ nemzeti kormányt állítsanak fel, 
majd 1991 elsQ felében íiják ki a valóban 
szabad magyar választásokat. A Nemzeti 
Fórum nyilatkozatában a magyar nép tu­
domására hozta az »amerikai magyarság 
nemzeti erQinek« üzenetét: »kifizetik az 
ország hiteltartozását, ha a nemzeti érde­
keket képviselQ, nemzeti kormány alakul«. 
A Magyarok Nemzeti Szövetsége rendez­
vényén résztvevQk felkérték az MDF, az 
SZDSZ, a Fidesz, a FKgP és a KDNP or­
szágos szervezeteit, hogy »a magyar nem­
zeti sorskérdések azonnali és radikális 
megoldása érdekében tegyék félre a pár­
toskodást, egységesen csatlakozzanak a 
Magyarok Nemzeti Szövetségéhez«.=

MTI, 1990. decem ber 9.

>Európa is azt szeretné, ha Magyarorszá­
gon Magyarország születne, egy nemzeti 
Magyarország születne. ...Nyilvánvalóan 
az amerikai magyarság nemzeti erQi mind­
addig nem fognak lépni és nem fognak se­
gíteni Magyarországon, amíg olyan áldat­
lan állapotok vannak, amelyben Ón még 
szabadon kérdezhet -  válaszolta Romhá­
nyi László Juszt László kérdéseire.=

Mai Nap, 1990. decem ber 13.

>A Budapesti RendQr-fokapitányság vizs­
gálati osztálya befejezte a nyomozást a



Romhányi László, a Szent Korona címq 
lap felelQs kiadója, volt szerkesztQtársai, 
Kulcsár János és Stoífán György ellen in­
dított bqnügyben, és az iratokat vádemelé­
si javaslattal a napokban megküldi a FQ­
városi FQügyészségnek. ...A Szent Korona 
ellen a legfQbb ügyész szeptember 10-én 
rendelt el nyomozást, közösség elleni izga­
tás bqntettének alapos gyanúja miatt. 
...Kérdésünkre dr. Mikó István alezredes, 
a vizsgálati osztály vezetQje elmondta, 
hogy a nyomozóhatóság a lap irányvonalát 
is uszítónak tekinti.=

Kurír, 1990. decem ber 15.

>Magyar szó, magyar ég alatt mottóval, 
Szegedi Nemzeti Napok titulussal hangoz­
tatják majd a nagynemzeti igét Bendegúz 
lemenQi a helyi textilmqvek tágas ebédlQ­
jében a Független Kisgazdapárt szegedi 
szervezetének égisze alatt egy kft. szpon­
zorálásával.=

Magyar Hírlap, 1991. február 9.

>Itt az idQ, most vagy soha jelszóval hir­
dette meg a Magyarok Nemzeti Szövetsége 
vasárnap a Jurta Színházban azt a nemze­
ti fórumot, amelyen több mint 500 résztve­
vQ követelte az új alkotmányt, Erdély 
önállóságát, új nemzeti kormányt, népsza­
vazást, a földet és a hatalmat vissza jogos 
tulajdonosainak, a valódi rendszerváltást. 
Romhányi László, a szövetség vezetQje 
mindezek megvalósulása érdekében alá­
írásgyqjtést kezdeményezett a fórumon.= 

Népszava, 1991. február 25.

>HétfQn tartotta elsQ ülését a Nemzeti El­
lenzéki Kerekasztal -  röviden NE KA -, 
melyben a Jurtában otthonra lelt pártok, 
szervezetek és szövetségek tömörülnek.= 

Népszabadság, 1991. május 14.

>Kevéssel a vádirat elhangzása után dr. 
Péntek László tanácselnök elnapolta a 
Szent Korona címq hetilap fQszerkesztQje, 
Romhányi László és társai ügyében kitq­
zött büntetQügyi tárgyal ást szerdán a Pes­
ti Központi Kerületi Bíróságon. Ezt köve­
tQen a tárgyalóteremben és a folyosón a 
felhevült Romhányi-hívQk Q és védQje, dr. 
Nagy László tiszteletére valóságos politi­
kai demonstrációt rögtönöztek. ElQbb a 
Himnuszt énekelték el a megzavarodott 
rendQrök jelenlétében, majd a Székely 
Himnuszt, felemelt kézzel hirdetve fenn­
hangon, hogy politikai diszkrimináció van 
készülQben. ...Az elnapolást megelQzQen 
dr. Nagy László ...kétirányú eljárási kifo­

gást emelt. Hivatkozott az alkotmányban 
biztosított sajtószabadságra, valamint a 
61. paragrafusban megfogalmazott szabad 
véleménynyilvánításra. Majd hozzátette: a 
vádként elhangzott közösség elleni izgatás 
a pártállam idején született jogszabály, s 
mint ilyen, sztálinista sugallatra készült. 
Ez pedig -  így a védQügyvéd -  alkotmány- 
ellenes, ezért az eljárás felfüggesztését 
kérte. Egyidejqleg feltételes elfogultsági 
kifogást jelentett be, ha az »igazságszol­
gáltatók« közül netán bárki is román nem­
zetiségq vagy zsidó származású lenne.=

Magyar Nemzet, 1991. május 16.

>Stoffán György napilapjában határolja el 
magát Romhányiéktól. Ha ezek az embe­
rek egyszer hatalomra jutnának -  mondja 
-, akkor minden tisztességesen gondolkodó 
embernek menekülnie kéne Magyaror­
szágról. Ha még lesz rá ideje. Mit mond­
hatnék, rettenetesen szégyenlem, hogy va­
laha is együtt dolgoztam ezekkel az embe­
rekkel.=

Magyar Hírlap, 1991. május 17.

>SzerkesztQségünk nemrég levelet kapott 
Düsseldorfból Kiss Tamástól, a Jurta Szín­
ház egykori titkárától. Kiss úr a közel­
múltban figyelt fel a Jurta Színház nyuga­
ti pénzgyqjtQ akciójára. A külföldön élQ 
magyarokat adakozásra felhívó plakáton, 
röplapokon Göncz Árpád köztársasági el­
nök, valamint ismert MDF-vezetQk nevei 
is szerepelnek, mint a Jurta Színház, illet­
ve a Jurta Alapítvány védnökei. A levélíró 
Kiss úr neve is ott szerepel, annak ellené­
re, hogy két éve megszakította a kapcsola­
tot az azóta a szélsQjobboldal felé fordult 
Romhányiékkal. =

Népszabadság, 1991. május 27.

>Romhányi Lászlót ismét beidézték a 
BRFK vizsgálati osztályára a Gyorskocsi 
utcába. A Szent Korona fQszerkesztQjének 
nem elQször kellett ott megjelennie, hiszen 
lapja ellen közösség elleni izgatás miatt 
per folyik. A Népszabadság úgy értesült, 
hogy a kihallgatás után a Jurtában házku­
tatást tartottak. ...A Jurta égisze alatt cso­
portosuló pártok, szervezetek újabb kon­
cepciós pernek vélik az Qket ért vádakat.= 

Népszabadság, 1991. május 24.

>KÖZÉLETI SZEMÉLYISÉGEK TILTA­
KOZÁSA. A sajtóból értesültünk, hogy a 
Jurta színház vezetQsége három évvel ez­
elQtti támogató nyilatkozatunkat felhasz­
nálva, pénzt gyqjt külföldön és belföldön

Szabadi Vera
Kiemelés



egyaránt. Ezen ténykedés ellen a leghatá­
rozottabban tiltakozunk. Annak idején, 
1988-ban a Jurta Színház lehetQséget 
nyújtott a Fidesz, az MDF és az SZDSZ 
számára rendezvények tartására. Akkor 
többen segíteni kívántunk a színház rossz 
anyagi helyzetén. (Megjegyezni kívánjuk, 
hogy alulírottak közül akkor sem kérde­
zett meg mindenkit a színház vezetQsége.) 
Az akkori felhívás kizárólag egyszeri tá­
mogatásra irányult. Azóta a színház veze­
tQsége és a színházhoz fqzQdQ csoportosu­
lások olyan szélsQséges nézetekrQl és ma­
gatartásról tettek bizonyságot, amelyek 
szükségessé teszik, hogy a legélesebben 
elhatároljuk magunkat tQlük. Felhívjuk a 
figyelmet, hogy a nevünkkel való vissza­
élés, valamint nevünkben adományok 
gyqjtése a büntetQ törvénykönyvbe ütkö­
zik. Bánffy György, Lezsák Sándor, 
Deutsch Tamás, Mécs Imre, Eörsi István, 
Mészöly Miklós, Fodor Gábor, Nagy Erzsé­
bet, Göncz Árpád, Solt Ottilia, Haida Aliz, 
Szekeres László, Hornyák Tibor, Tóbiás 
Áron, Király Zoltán, Zimányi Tibor, Kon- 
rád György, Vásárhelyi Miklós, KQszeg Fe­
renc.=

Kurír, 1991. mágus 25.

>Neki [Romhányinak] csak a strasbourgi 
emberi jogi bíróság hozhat igazságos ítéle­
tet -  állítja magáról Romhányi László. Dr. 
Nagy László (Romhányi védQje) ellen fe­
gyelmit kezdeményezett a Buda Környéki 
Ügyvédi Iroda a Pest Megyei Ügyvédi Ka­
maránál.=

Népszava, 1991. augusztus 6.

>Nem volt tárgyalás pénteken délelQtt a 
Szent Korona perben. ...Az elmaradásról 
dr. Nagy László tájékoztatta a vádlottal 
szimpatizáló mintegy 50 fos csoport tagjait 
a tárgyalóterem elQtti folyosón. Az ügyvéd 
bejelentette: arról kapott értesítést, hogy 
az ügyészség pótvádat nyújtott be Romhá­
nyi Lászlóval szemben. ...Ugyancsak kö­
zösség elleni izgatás miatt és indítványoz­
ta a bqnügyek egyesítését. ...Az új tárgya­
lási nap szeptember 11. ...A Szent Korona 
címq sajtótermék mintha semmi sem tör­
tént volna, folyamatosan kapható az 
újságárusoknál. Mqfaja szerint általában 
a közösség ellen szokott izgatni.=

Esti Hírlap, 1991. augusztus 10.

>A Nemzeti Fórum és a Magyarok Nemze­
ti Szövetsége 15 tagja vasárnap délután 
óta éhségsztrájkot folytat a Parlament 
elQtt. Demonstrációjukat addig kívánják

folytatni, amíg az Országgyqlés nem rati­
fikálja az emberi jogok és alapvetQ szabad­
ságjogok védelmérQl szóló európai egyez­
ményt.=

Mai Nap, 1991. augusztus 27.

>Tegnap a tisztelt házban Tbrgyán József 
a tQle megszokott módon megrázó szavak­
kal hívta föl a figyelmet arra, hogy idQs, 
beteg emberek éhségsztrájkolnak. ...Sza­
bad György, az Országgyqlés elnöke az 
ebédszünetben fogadta a Romhányi László 
vezette deputációt irodájában. Az Ország- 
gyqlés elnöke közel félórás elQadásában 
próbálta meggyQzni a társaságot arról, 
hogy akciójuk értelmetlen, hiszen a római 
egyezményt nem lehet egyik napról a má­
sikra ratifikálni.=

Magyar Nemzet, 1991. augusztus 28.

>Az igazságügy-miniszter hivatalos sze­
mély megsértése miatt büntetQfeljelentést 
tett a BRFK X. Kerületi RendQrkapitány­
ságán Romhányi László ellen, mert Péntek 
László bírót megsértette.=

MTI, 1991. szeptem ber 11.

>A FQvárosi Bíróságon ma folytatódik a 
per. ...FélQ, hogy ma sem lesz könnyq dol­
ga dr. Gatter László bírónak, aki dr. Pén­
tek Lászlótól vette át az ügyet.=

Esti Hírlap, 1991. szeptem ber 11.

>A bíróság a tárgyalást szeptember 25-re 
halasztotta. Egyben elrendelte az igazolat­
lanul távol lévQ vádlott rendQri elQvezeté­
sét. ...Mint dr. Nagy László, Romhányi vé­
dQje közölte, védence 16. napja a Kossuth 
téren éhségsztrájkol, ezért koncentrálóké­
pességének csökkenése miatt alkalmatlan 
rá, hogy részt vegyen a tárgyaláson.=

Kurír, 1991. szeptem ber 12.

>Nagy László (védQ) bejelentette, hogy egy 
nappal korábban a LegfelsQbb Bírósághoz 
fordult beadvánnyal, melyben összeférhe­
tetlenséget és elfogultságot jelentett be dr. 
Gyürky István, a FQvárosi Bíróság elnöke 
és dr. Vathy Ákos elnökhelyettes szemé­
lyét, illetve az általuk vezette bíróságokat 
illetQen amiatt, mert kezdeményezték az 
ügyvéd fegyelmi felelQsségre vonását a Ka­
maránál.=

P esti Hírlap, 1991. szeptem ber 12.

>IdQs urak és hölgyek népes csoportja lel­
kendezve lobogtatta a Szent Korona példá­
nyait tegnap délelQtt a Markó utcai bíró­
ság elQtt. Az örömnek valószínqleg az volt
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az oka, hogy dr. Gatter László bíró, aki 
Romhányi László, a fentebb említett kiad­
vány fQszerkesztQje és társai ellen közös­
ség elleni izgatás és más bqncselekmények 
miatt folytat vizsgálatot, felfüggesztette az 
eljárást. A periratokat az Alkotmánybíró­
ságnak átküldve állásfoglalást vár a bíró­
ság azzal kapcsolatban, hogy lehet-e kor­
látja a szólásszabadságnak és a sajtósza­
badságnak az alkotmány, illetve ellentét­
ben áll-e a büntetQ törvénykönyv az alkot­
mány megfelelQ paragrafusaival.=

M agyar Hírlap, 1991. szeptember 26.

Romhányi: >November 4. legyen a nemzeti 
gyász napja.=

Magyar Hírlap, 1991. október 1.

>Szerda délután több száz fos tömeg 
gyqlt össze a Magyar Rádió épülete elQtt, 
élén Romhányi Lászlóval, a Magyarok 
Nemzeti Szövetsége vezéralakjával. »Ro­
hadt kormány, mondjon le!« »Gombár 
mondjon le!«, »Nemzeti Rádiót!«, »Kom­
munista árulók!« -  skandálta a tömeg. 
Ezután egy 16 pontos petíció szövegét ol­
vasták föl az 56-os emlékbizottság nevé­
ben. Ebben követelik, hogy az ország 
tönkretételében bqnös vezetQket vonják 
felelQsségre, a honvédség, rendQrség ve­
zetQi helyébe új parancsnokokat nevezze­
nek ki. A követelések szerint a jelenlegi 
alkotmány helyett új magyar alkotmány­
ra van szükség, továbbá tárgyilagos saj­
tóra. El kell távolítani a régi szobrokat, 
emlékmqveket -  hangoztatták. Többen 
megpróbáltak behatolni a Rádió épületé­
be, miközben a tömeg ezt ismételte: 
»Gombár, gyere ki!« A demonstráció 
résztvevQinek követeléseit a Rádió részle­
tesen ismertette hírszolgálatában.=

Népszabadság, 1991. október 24.

>Jól emlékszem, hogy mint adott otthont 
a Romhányi Jurta Színháza 1988 elsQ felé­
ben az MDF félillegális nagygyqléseinek, 
majd június 15-én -  a kivégzés 30. évfordu­
lójának elQestéjén -  a Bajcsy-Zsilinszky 
Társaság bátor és megrázó an szép Zsilinsz- 
ky-Nagy Imre emlékmqsorának. Ott szó­
nokként szépen megfért Vígh Károly és 
Mécs Imre, a Nagy Imrét meggyászoló köl­
tQként pedig mqveivel Faludy, Eörsi és 
Nagy Gáspár, s mikor Buday Ilona eléne­
kelte a Boldogasszony anyánkat, senki sem 
kiáltott keresztény kurzust. Mindezekre 
emlékezve Qszintén sajnálom, hogy Romhá­
nyi utóbb olyan politikai ösvényekre tévedt, 
ahová tisztességes szándékú magyar de­

mokrata nem követheti. Ám lett légyen bár­
mi szerepe a Rádiónál történtekben, az ot­
tani események nem ezt az arculatát hitele­
sítették. Mert ami ott történt -  nyilvánva­
lóan híven az 56-os emlékbizottság szándé­
kához és akaratához -  nemcsak törvényes 
volt, hanem tiszta, szép és igaz. Imponáló 
volt a tömeg, mely újságírói ferdítésekkel el­
lentétben nem néhány százra, hanem sze­
rény becslésem szerint néhány ezerre rúg­
hatott.=

Új Magyarország, 1991. október 28.

>Romhányó László a Kecskeméti Bíróság 
elQtt nyújtott be keresetet Dörnbach Ala­
jos (SZDSZ) ellen, aki Qt -  állítása szerint 
-  politikai bqnözQnek nevezte.

E sti Hírlap, 1991. november 9.

>A Magyarok Nemzeti Szövetségének tag­
jai március 15-én a Gellért-hegyre mentek, 
ahol eredeti terveik szerint jelképesen le 
akarták bontani a Szabadság-szobrot. Az 
emlékmq tövében azonban a Munkáspárt 
(MSZMP) tagjai egy csoportja és a nQalak 
modelljének lánya is megjelent, hogy meg­
védjék a szobrot. A kialakult szópárbaj 
után a Magyarok Nemzeti Szövetségének 
tagjai, mintegy 60-an, elálltak tervüktQl. A 
Gellért-szoborhoz vonultak, és itt rögtö­
nöztek ünnepséget.=

Népszava, 1992. március 18.

>Felszámolás alatt áll a Magyar Színkör 
Kisszövetkezet Jurta Színháza. A Pesti 
Központi Kerületi Bíróságon a Társada­
lombiztosítási FQigazgatóság igyekezett 
tegnap érvényt szerezni a Jurta-tartozás 
behajthatóságának. ...Egy másik per fQsze­
replQje is a Jurta Színház, közelebbrQl 
Romhányi László. Volt munkatársuk 
ugyanis csaknem egy esztendeig nem kap­
ta meg munkakönyvét, sokszoros kérése 
ellenére. Mivel nem állhatott munkába, 
feltételezhetQen jogos anyagi követeléssel 
él egykori munkáltatójával szemben.=

Kurír, 1992. május 14.

>Zárva a Jurta Színház. ...Romhányi sen­
kit sem fogad. A székelykapu-ügyrQl más 
tájékoztat.=

Mai Nap, 1992. június 13.

>Ladányi JenQ, a FQvárosi Temetkezési In­
tézet igazgatója csupán néhány mondatta] 
írta le a történteket. E szerint a nemzet 
közakaratát kifejezQ 56-os emlékmq építé­
sének végsQ szakaszában észlelték, hogy a 
közeli 298-as parcellában alapozás törté­

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés



nik. Majd pedig fólépült a székelykapu. De 
hogy mikor és pontosan ki építette fel, 
kért-e engedélyt, bejelentette-e szándékát, 
kapott-e választ, s ha igen, kitQl és milyet, 
nem tudni.=

Esti H írlap, 1992. június 4.

Romhányi Lászlót letartóztatták. Súlyos 
ellene a vád: halált okozó, súlyos testi sér­
tésre való felbujtás. ...Egy nagyobb összeg­
nek lába kélt Romhányi autójából. A Jur- 
tások egy harminc-egynéhány éves férfit 
neveztek ki tolvajnak. ...ám hiába szeret­
ték volna vallomásra bírni, az nem ismerte 
be tettét. Következett a rendQrség. ...Afér­
fi makacsul védte ártatlanságát, és a felje­
lentQk legnagyobb bosszúságára csakha­
mar kiengedték a rendQrségrQl. ...Romhá- 
nyiék néhány embere elkapta a hajlékta­
lant, és becipelte a színházba. ...A szeren­
csétlen férfi szombat hajnalban belehalt a 
bántalmazásba.=

Mai Nap, 1992. július 21.

-  Nyugodtnak látszik. Valóban az?
Romhányi László: -  Tulajdonképpen 

nyugodt vagyok, az embernek van akara­
ta, fegyelmezettsége. Én ezt így akarom 
végigcsinálni.

-  A vége szón mit ért?
-  MeggyQzQdésem, hogy a novemberi 

tárgyaláson felmentenek. Es nagyon remé­
lem, hogy a vádirat elkészülése után sza­
badlábra helyeznek. Ha csak egy nappal is

tovább tartanak fogva, az már politikai 
üggyé válik

-  Most minek nevezi az ügyet?
-  Közbqnténynek. (...)
-  És mi lesz a Szent Koronával?
-  Most várom az egyik munkatársamat 

megbeszélésre. A lap rossz kezekbe került. 
Egyáltalán nem azonos azzal, amit én 
szerkesztettem. Újraindítjuk.

-  És a Jurta Színház?
-  Az eladásra kerül, az ára 140 millió 

forint. Én ebbQl tulajdonosként 40 százalé­
kos részesedést kapok az adósságok levo­
nása után...

-  Olvas itt újságot?
-  Kapok újságot, de nem olvasok. Nem 

szeretném elvonni a figyelmemet a saját 
ügyeimrQl. A pártom ügyeivel foglalkozom, 
szeretném, ha a legközelebbi választásokon 
szövetségi partnereinkkel gyQznénk.=

Pesti Riport, 1992. szeptem ber 16.

>A FQvárosi FQügyészség tegnap vádiratot 
nyújtott be a FQvárosi Bírósághoz Romhá­
nyi László, Varga József, Takács Ferenc, 
Boda László és Lustáik Tibor ellen. Esze­
rint a vádlottak különös kegyetlenséggel 
elkövetett emberölés bqntettét és személyi 
szabadság megsértésének vétségét követ­
ték el. A vádlottak bqnösségét beismerQ 
vallomásaik -  Romháínyi Láiszló kivételé­
vel -, tanúvallomások, szakértQi vélemé­
nyek bizonyítják.=

MTI, 1992. október 15.


